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cicoma, divat) tárgyakat szeretik. A szentimentálisokkal, ha er-
kölcsösek, nagyon jól nevelhetők. Persze, ezt is kézben kellene 
tartani. Egyébként határozott irányú ízlésük nincs és könnyeb-
ben lehet őket irányítani, mint a fiúkat. A leányok többet 
adnak a jó tanácsokra, nagyobb bennük a tanítók tekinté-
lyének tisztelete, — könnyebben szuggerálhatok. A népműve-
lési előadások tehát ezekre a pszichikai különbségekre is 
tekintettel vannak, bár külön férfi- és női előadások rendezése 
nem tanácsos. A nőknek való darabok a férfiakra és fordítva is 
jó hatásúak lehetnek. A népművelési filmelőadások összeállítá-
sánál ezt és a felnőttek oktatását is figyelembe szokták venni. 
Az utóbbinak mindenesetre az előbbi szempontjai mögé kell 
kerülnie. 

A szakfilmek (mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi) bemuta-
tása is sok gondot okoz a kor és nem között levő különbségek 
miatt. Tanácsos ezeket lehetőleg önállóan és kiválogatott néző-
sereg előtt- bemutatni. Nemcsak a megértetés szempontjából, de 
azért, hogy a közönséget a szakelőadásokhoz hozzászoktassuk, 
gondos kísérőelőadásokkal kell őket kísérni. Ezeket a legritkább 
esetben szabad „felüdítő" humoreszkkai befejezni. Az ilyesmi a 
komolyság rovására megy. A film játékszerűsége könnyen vezet 
felületességre. Szórakoztató jellege mulattatásra csábít. 

Ami a filmek kiválasztását illeti, szemléltető értékét kell 
figyelembe venni. A népművelési előadásoknál a módszer szaba-
dabb, mint pl. a középfokú iskolákba járóknál, de nagyjából 
mégis az utóbbira érvényes (tantervi) szempontok szerint iga-
zodhatik.1 

P l T R O F F P Á L . 

KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 
A gyakorlati tanárképzés megszervezése.* 

A gyakorlati tanárképzés kérdésének mind Barankaynak 
a fenti cím alatt megjelent füzete, mind a tanárképző-intézetek 
munkája egyaránt növeli időszerűségét.. Barankay érintett füze-
tében a célok helyes megállapítása után a gyakorló közép-
iskolát összekötő tagozatnak mondja egyetem és középfokú 
iskolák között. Nagyon helyesen. Csákhogy szerzőnk természet-
szerűleg föltételezi, hogy az elméleti és szakképzés rendjén az-
egyetem filozófiailag és. pedagógiailag is teljes elméleti föl-
készültséggel bocsátja, el a tanárjelölteket. Sajnos, az azonban 

1 Források: P. Knospe: Der Kinematograph in der Schule . — H . Lemke: 
Die Kinematogr. Unterrichtsstunde. — Müller-Marquardt: W e g w e i s e r der 
Schulkinematogr. — A. Sel lmann: Kinő und Schule. — F . Lampe: Der F i l m 
in Schule und Leben. — E. Golias: F i lm und Schule. — E. Al ten loh: Soziologie 
des Kino. — E. Oberhagemann: Jugendpf lege und Fi lm. — Magyar-Hol land 
Kultúrgazdasági Et . : Oktató- és kultúrfilmek jegyzéke. 1927. 

* Barankay Lajos hasonló c ímű füzetének megjelenése alkalmából . 
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a valóságban nem így van. Nem az egyetem hibájából, hanem 
a tanárvizsgálati rend elmaradhatatlan következménye gya-
nánt. Mivel ugyanis a szakvizsgálat a nyolcadik félév végére 
esik, az egyetemi tanulmányok ideje alatt a jelöltek csák szak-
tárgyaikkal foglalkoznak, sőt azt is mondhatjuk, foglalkozhat-
nak. Ezek a szaktárgyak elégséges dolgot adnak a nyolc félév 
alatt, ha meggondoljuk, hogy a legtöbb nyelvszakosnak is 
akkor kell a választott nyelvet is elsajátítania; legtöbb:esetben 
alaposan még a latint és a görögöt is. Magyar szakosokftak 
az összehasonlítás tárgyául szolgáló finn-ugor nyelvekben kell 
megfelelő tájékozottságot szerezniök, és így tovább- Ennék 
következtében filozófiával és pedagógiával komolyan csak azok 
foglalkoznak, akik azt különlegesen teszik tanulmányaiknak a 
főtárgyává. Már pedig ezekből az általános tájékozottság meg-
szerzése mindén tanár számára elengedhetetlen! A valóság' 
azonban az, hogy a legtöbb tanárjelölt a filozófiát és pedar 
gógiát egyetemi évei alatt csak „hallgatja" (amennyiben való-
ban hallgatja is), de távolról sem tanulmányozza. így tehát 
gyakorlati évi praktikus tanulmányaikhoz és gyakorlataikhoz 
is • anélkül fognak hozzá, hiogy ezen a téren rendelkeznének a 
megfelelő elméleti tájékozottsággal. Mai viszonyok között tehát 
szó sem lehet a rendszeres neveléstudománynak arról a centri-
kus helyzetéről, szaktudás és gyakorlati ügyesség között, amit 
Barankay ténymegállapítás és célkitűzés gyanánt egyaránt oda-
állít, annak ellenére is, hogy (mint jeleztük) elméleti kiindu-
lásával teljes mértékben egyetértünk. Nem vagyunk előbbre, ha 
a tények előtt szemet hányunk. 

Hasonlóan illuzórikus a pedagógiai tanszéknek a beékelő-
dése a gyakorlati tanárképzés kivitelébe — amint' azt Barankay 
szupponálja. A szabályzatban erről nincs említés, tehát külön-
leges jogai nincsenek is. így könnyen megeshetik, aminthogy 
erre máris volt példa, hogy a "-pedagógia tanára még csak 
nem is tagja a tanárképző-intézet igazgatóságának. De még ha 
tagja is, .mily formális jog alapján követelheti ma a maga 
számára a főigazgatói teendők gyakorlását, amint azt Barankay 
szintén nagyon helyesen föltételezi? I t t is megoldandó kérdés-
sel állunk tehát szemben, holott magától értetődő dolognak'lát-
szik, hogy a gyakorló középiskola afféle szerepet töltsön be, 
mint a klinikák a klinikus professzorok mellett az orvosi karon. 
Remélnünk kell, hogy a fejlődés ebben az irányban majd meg-
hozza a maga eredményeit. A múltban erre már volt is példa. 
Kolozsvárott Schneller professzor tényleg a saját fölfogása 
szerint alapozta meg a tanárképző gyakorló középiskolát, mely 
egyben, szervezeténél és különleges tanítástervénél fogva, egy-
szersmind reformiskola is volt. (V. ö. Schneller István nagy-
értékű „Javaslatával a kolozsvári Orsz. -Tanárképző-intézet 
Gyakorló Középiskolájának Tanszervezetére és Tantervére" 
Kolozsvár, 1918.) De ezzel ellenkező fejlődést találunk a buda-
pesti gyakorló középiskolában, mely annakidején a pedagógia 
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egyetemi tanárának a hatáskörén kívül alakult meg. Felfogá-
som ebben egyezik Barankayéval, aki kivehetőleg, bár ezt nem 
hangsúlyozza eléggé, az egyetem pedagógiai tanárában látja 
a gyakorló iskola pedagogarcháját. Az erők gazdaságos kihasz-
nálása mellett, vagy ezt célul tűzve ki, másként alig is lehet-
séges. Gyakorló iskolának és az egyetem pedagógiai fejtegeté-
seinek a fenntartandók fenntartásával párhuzamosan kell 
haladniok; ez pedig csakis ebben az esetben történhetik meg. 
Nem vennők komolyan a pedagógiai elméletet, ha ennek a pár-
huzamosságnak a szükségességét nem vallanók. Azért is szük-
séges ez, mert ez óvja meg a professzort is attól, hogy elméle-
tében a gyakorlati valóságtól el ne szakadjon. Magunk részéről 
tehát szükségesnek tartjuk, hogy ebben az értelemben a peda-
gógia tanárának szerepe, jogai és kötelességei intézményesen, 
expressis verbis kifejezésre jussanak. Máskülönben félreértések 
s a munkában egyenetlenségek kikerülhetetlenek. 

Ilyen megoldásra váró másik kérdés, amint már jeleztük, 
a filozófia és pedagógia tanulmányozása. Ezen a fennálló sza-
bályzatok keretében csak a gyakorló év csekélyebb számú 
teoretikumával és praktikumával lehet segíteni. Ez azonban 
távolról sem lehet elégséges megoldás. A gyakorló év ilynemű 
óráit különben is ama kapcsolatoknak kiemelésére és tudatossá 
tételére lehet csak fölhasználni, melyek tényleg csak akkor 
válnak szemléletesekké. Tisztán elméleti célokra ennek az évnek 
sok idejét nem lehet lefoglalni a tényleges gyakorlat elől. 
Éppen azért alapos megoldásra más mód nem kínálkozik, mint 
az egyetem tanulmányi idejének a kiterjesztése. Arról nem 
lehet szó, hogy a szakvizsgálatot tegyük egy évvel előbbre, 
mert a tapasztalat mutatja, mily nehézségekkel jár hallgatóink 
számára az is, hogy szaktanulmányaikkal nyolc félév alatt 
végezzenek. Szükség volna tehát arra, hogy a szakvizsgálat után 
és a gyakorlati év megkezdésé előtt még egy évet töltsenek a 
jelöltek az egyetemen tisztán a filozófia és pedagógia alapos 
elméleti tanulmányozására; és csak azután osszuk be őket az 
iskolai gyakorlatokra.2 

Természetesen a tanulmányi időnek a kitolása mindig 
ellenszenves dolog. De ha gyakorlati szempontokból komolyan 
mérlegeljük a kérdést, anyagi hátrányait a jelöltekről nem lesz 
nehéz elhárítani. Gondoljuk meg azt, hogy az oklevél megszer-
zése után bárom évig kell ma helyettesi minőségben működni. 
Ha. abból indulunk ki, hogy a tanárnak készen kell lennie hiva-
tására már az iskolába lépéskor, és ha meggondoljuk, hogy7 

teljes munkakört tölt be és teljes felelősséggel — nem úgy7, mint 
pl. a joggyakornok, ki nem tölti be á kúriai bíró munka-
körét! — akkor ez teljesen méltánytalan gyakorlat. Ha pedig 
a tanárképzés valóban is mindent elkövet, hogy az i f jú tanár 

. Hasonló terv egy igen tekintélyes és i l letékes testület körében — n a g y 
örömömre — cikkein megírása óta már más oldalról is fölmerült . 3/. Gy. 
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teljes fegyverzettel lépje át az iskola küszöbét: teljes joggal 
kérhetjük a tanügyi kormányzattól; hogy ezt az időtöbbletet, 
mit a jelölt a nemzet érdekében tanulmányaira fordít, vonja 
le a helyettes tanári évekből és tiszteletdíját engedje át ösztön-
díj alakjában az ötödik évfolyamra és a gyakorló iskolában 
eltöltött esztendőre. Az, hogy a magyar iskola a nemzet nagy 
küzdelmeihez és céljaihoz méltó és alkalmas munkásokkal 
legyen ellátva, minden áldozatot megérdemel. Teljes joggal 
reméljük, hogy a szervező alkotás nagyméretű munkálatai után 
a kormánynak most már az iskolai munka intenzitásának a 
fokozására lesz módjában az erőszaporulatokat fölhasználnia. 
Minden szervezés és alkotás homokra épülne, ha a siker kulcsát 
forgató tanárság tanulmányi előkészülete nem volna teljes és 
életföltételei a harmonikus nyugalmat nem biztosítanák!. 

Sajnos, mindez a mai keretek között még nem valósítható 
meg. Ez azonban nem lehet akadálya a sikeres megoldásnak. 

Visszatérve Barankay fejtegetéseire, ő maga is meg akarja 
toldani a tanárképzést egy esztendővel, abban a formában, hogy 
a jelöltek ne egy, hanem két évet töltsenek el a gyakorló isko-
lában. Kellő előkészület után — úgy véljük — a ma előírt egy 
év elégséges . lehet., Igaz ugyan,, hogy a tanítóképzőkben erre 
több időt fordítanak, ez azonban azért nem lehet irányadó, mert 
ott zsengébb korú ifjakról és hiányosabb előkészületről van 
szó. Egyébként az előkészületi idő kitolásáért a kárpótlást Ba-
rankay is ott keresi, ahol fentebb én. 

A budapesti gyakorlattól eltér Barankay abban, bogy a 
gyakorló iskola növendékeit nem kívánja kiselejtezni. Olyan 
kérdés, ami fölött lehet vitatkozni. Eldöntésénél azonban nemi 
szabad megfeledkezni arról a szempontról, bogy vájjon kívá-
natos-e teljes osztálylétszámmal dolgozni? Lehet-e az egységes 
és minden részletet átható szellemnek ideális biztosítása népes 
iskolában és népes tanári kar mellett? Váltakozó osztályrend-
szer mellett bekövetkezik magától is a kiselejtezés. 

További probléma: a gyakorló középiskola lehet-e és mily 
mórtékig lehet egyszérsmind kísérleti hely is? Magam is egyet-
értek Barankayval abban, hogy igenis lehet, sőt hozzá is tehe-
tem: szegényes viszonyaink mellett szükséges is, hogy legyen. 
Természetesen azzal a megfontoltsággal, mely, emberanyagról 
lévén szó, sőt többről, emberi lélekről, minden pedagógiai ki-, 
sérlettel szemben- elengedhetetlen kötelességünk. Hogy a gya-
korló iskola egyben kísérleti iskola is lehessen, ez megkívánja' 
szervezetében a tágabb latitüdöket; de egyszersmind azt is elő-
írja, hogy ne kívánjuk azok szoros uniformizálását. Ha olyan 
egyetemes szabályzat készülne, mely mindent egységes minta 
után állapít meg, az eleve kizárná az élet eleven lüktetését 
és természetesen a próbálkozásoknak, kísérletezésnek a lehető-
ségét is. Ekkor ott maradnánk, ahol vagyunk, kívül a peda-
gógiai eszmélődés folyamának az eleven sodrán, s ismét csak 
távolról nézhet nők, mit csinálnak odaát a bátrabb mozgású. 
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nemzeteknél. S aztán, mint szoktuk, egyszerűen átvennők 
— idők multán — az ő eszük járása nyomán, amit jónak s szük-
ségesnek tapasztaltak — ők. Átvennők az azt javalló pedagógiai 
élmények és meggyőződések közvetlensége nélkül. Folytatód-
nának a külső hatások belső átélések nélkül •. . Pedig jó volna 
már megkísérelni ezen a téren is a saját lábon járást. Hátha 
így mi is tudnánk adni ezen a téren másoknak is. Hogy mindez 
nem ellenkezik-e a gyakorló iskola céljaival, világosan meg-
mondja Barankay tanulmánya. . . Mitrovics Gyula. 

Luxemburg iskolaügye. 
Az alig 300.000 lakossal bíró Luxemburg nagyhercegség 

iskolaügye eredetiségével, bizonyos fokú tökéletességével érdemli 
meg, hogy legalább főbb vonásaiban megismerjük. Egyik-másik 
iskolaszervezeti kérdéssel foglalkozó pedagógus bizonyára talál 
benne olyan intézkedést, amelyet saját gondolatának igazolására 
és előbbrevitelére előnyösen felhasználhat. 

Az ország kulturális fejlettségét igazolja iskoláinak nagy 
száma. Elemi iskoláin kívül van 30 polgári iskolája, 3 gimná-
ziuma (mind a három egyúttal reálgimnáziumi tagozattal is), 
2 reáliskolája kereskedelmi tagozattal, 2 leánylíceuma, 4 felső 
leányiskolája, 1—1 tanító-, illetőleg tanítónőképző-intézete, 1 kéz-
műves-, 1 ipari és 1 bányászati iskolája. 

Az elemi iskolai kötelezettség a 6. életévtől a 14 éves korig 
tart. Közép- és középfokú iskolákba csak betöltött 12 éves kor-
ban vesznek fel. A polgári iskola 3, a gimnázium (reálgimná-
zium) és a leánylíceum 7, a reál- és a kereskedelmi iskola 6 év-
folyamú. 

Az osztályok elnevezésében a francia (német stb.) rendszer 
használatos: a legalacsonyabb osztály neve pl. a gimnáziumban 
septiéme (7.). A középiskola. I. osztályába* csak felvételi vizsgá-
lat (examen d'admission) alapján lehet jutni. Tárgyai a német 
és a francia nyelv elemei, továbbá a számtan. A IV. osztályból 
az V.-be való átlépésnél külön vizsgálatot követelnek, az ú. n. 
examen de passage-1 (v. ö. kis érettségi). A gimnázium, a reál-
gimnázium és leánylíceum VII., illetőleg a reál- és kereskedelmi 
iskola VI. osztálya után érettségi vizsgálatot tesz a tanuló. 
A gimnáziumi és leánylíceumi érettségi neve: examen de matu-
rité, a reál- és kereskedelmié pedig examen de capacilé. 

A gimnázium ugyanabban az épületben egy igazgató veze-
tése alatt a Hl . osztálytól kezdve kétfelé ágazik el: a) latin-
görögös gimnáziumra és b) a görög helyett- angolnyelvű reál-
gimnáziumra. A reálgimnázium óraterve az alábbi csekély el-
téréssel megegyezik a gimnázium tantervével, az angol órák 
száma is annyi, mint a görögé. 

• Az osztályok megje lö lésére mindenütt a mi e lnevezése inket haszná lom. 


